

Избирательные цензы: история и современность

Лютова Ольга, студентка группы 107311, ФИТР

Руководитель: ст. преп. С.А. Рогач

Демократия – в современном понимании форма государственного устройства, основанная на признании таких принципов, как верховенство конституции и законов, народовластие и политический плюрализм, свобода и равенство граждан, приоритет прав человека. Но никогда ни в одной стране мира демократия не выполняла свою основную функцию – ни одна демократия никогда не осуществляла власть большинства народа.

Античные демократии – начало формы правления, при которой власть принадлежала только свободным гражданам, хотя и не всем, поскольку уже тогда закладывались *избирательные цензы* (лат. census, censeo – делаю опись). Под ними имеются в виду *ограничительные условия* в отношении допуска к избирательным урнам или к включению в списки кандидатов, устанавливаемые конституцией или избирательным законом. В истории избирательного права использовались самые разнообразные цензы – возрастной, имущественный, образовательный, оседлости и другие.

В XVII – начале XX века прошлого тысячелетия, когда зарождались и утверждались основные принципы либеральной демократии, значительные группы населения были отчуждены от власти. В то время широко применялись сословные и имущественные цензы. *Сословный ценз* выражался в том, что к участию в выборах не допускались лица, относившиеся к определенным слоям населения. Хотя в России после революции 1917 года были вовсе уничтожены различные сословия и гражданские чины.

Имущественный же ценз состоял в том, что избирательное право предоставлялось только лицам с определенными доходами или собственностью. А вот в настоящее время активное избирательное право (право избирать) не обуславливается имущественным цензом ни в одной развитой стране Запада, но пассивное избирательное право (право быть избранным) иногда все еще связывается с ним. Так, например, в Бельгии среди лиц, обладающих правом быть избранными в Сенат, Конституция указывает собственников недвижимости, дающей доход не менее 12 тыс. франков, и лиц, уплачивающих не менее 3 тыс. франков в год прямых налогов.

Общеобразовательный ценз в прежние времена обычно заключался в требовании представить документ об образовании. Однако к настоящему времени из избирательного закона большинства стран Запада полностью изъят. Тем не менее и теперь в некоторых странах (например, Япония) закон требует, чтобы избиратель собственноручно вписал в бюллетень имя

того кандидата, за которого он голосует; такое требование не что иное как замаскированный ценз грамотности.

Ценз пола, в силу которого лишаются избирательного права женщины, до конца XIX в. существовал повсеместно во многих странах Запада. В настоящее время особые ограничения права голоса для женщин установлены лишь в нескольких небольших государствах Латинской Америки: на Гаити женщины имеют право голоса только на выборах в местные органы власти; в Гватемале избирательные права женщины обусловлены цензом грамотности, тогда как для мужчин этого ценза нет. Во многих Арабских странах (Бахрейн, Катар, Кувейт) женщины не имеют права голоса при выборах в парламент и сегодня. В Швейцарии же женщины получили избирательные права лишь в 1971 г., а равноправие в области наследования лишь в 1985 году. Одним из примеров отказа от полового ценза являются выборы в президенты РБ 2015 года, одним из кандидатов которых является женщина – Короткевич Татьяна Николаевна.

Или, допустим, возрастной ценз, который часто приравнивается к возрасту гражданского совершеннолетия. Например, в России, США, Великобритании, Германии, Италии лицо получает право голосовать по достижении возраста 18 лет; в Японии, Швейцарии, Финляндии – 20 лет; в Бразилии, на Кубе, в Иране и Никарагуа – 16. Для получения пассивного избирательного права обычно предусматриваются более высокие возрастные цензы. Например, Президентом РФ может быть избрано лицо, достигшее 35 лет, а Президентом Италии – 50 лет. Установление максимального предельного возраста для реализации избирательных прав обычно не практикуется, а в ряде государств – прямо запрещено.

Также существует ценз и для заключённых, однако его рамки отличаются, причём не только в разных странах, но и в отдельных округах, областях. Так, например, два штата США предоставляют заключенным право голосовать на выборах, остальные 48 и округ Колумбия – запрещают. Восемь штатов лишают правонарушителей избирательных прав пожизненно, а законодательство еще 8 предусматривает специальную процедуру восстановления в правах по решению губернатора штата при подаче прошения. В законодательстве же Республики Саха – депутатами Государственного Собрания не могут быть избраны граждане, имеющие судимость, если она не снята или не погашена в установленном порядке.

Таким образом, даже при всеобщем избирательном праве сохраняются определенные цензы: ценз оседлости, ценз для военнослужащих, ценз недееспособности и другие. Но в настоящее время все чаще прослеживается тенденция отказа от различных избирательных цензов, ущемляющих права различных социальных групп.